

# 跨年音乐会,风雅度佳节

羊城晚报记者 艾煜煌

岁末年初,各种新年音乐会纷纷上演,为市民提供了一种“风雅度佳节”的庆祝方式。

## 品牌项目挑起大梁

2019年12月31日晚,由星海音乐厅和广东民族乐团联手打造的“国乐盛典新年音乐会”再次上演,经过6年培育,该品牌已成为众多广州乐迷翘首以盼的新年演出品牌。

音乐会由指挥家张列执棒,粤剧界红人曾小敏献演新撰写的粤曲作品《大美岭南粤韵飞》,笛子演奏家唐俊乔带来了电影《卧虎藏龙》配乐的民族版世界首演,让广州听众叹为“头啖汤”。

2020年1月1日晚8时,由广州交响乐团连续第28年策划并演出的广州新年音乐会在星海音乐厅上演。这是目前国内演出市场上,由同一个乐团固定每年演出,以城市命名的最长寿的新年音乐会品牌。

本届关键词是“跨界”与“创新”,执掌香港中乐团多年的指挥家阎惠昌首次与广州交响乐团合作,被誉为“中国苗族歌王”蝶当久,苗族情歌非遗传承人杨一方(阿菊),带来《苗岭》《对歌到日落坡》《你是一朵花》等别具风格的苗族经典曲目。此外,青年大提琴演奏家潘翰、钢琴王子“萨维尔·德·梅斯特”表演艺术家塞罗·特纳纷纷登场,让中西合璧成为这场新年音乐会的最大特色。



曾小敏在国乐盛典上摄影/洪霓

## 民乐元素受到追捧

此外,2019年12月29日,广东音乐曲艺团《粤韵迎春·广东音乐纯声新年音乐会》也在广州大剧院上演。这场新年音乐会以“双语解说”和“全场不插电”为特点;在曲目演奏前用中英双语解说,让国内外观众都能直观地了解曲调背景、演奏乐器、主题情感;弃用扩音设备,采用纯原声的方式演绎《春满羊城》《醉翁捞月》《莲珠弄舞》《五羊醉乐》等岭南乐曲,称得上“很跨年也很广东”!

## 院校社团热情参与

以往,新年音乐会只在一线城市流行。近年来,广大院校、民间团体、企业和三、四线城市地方政府的参与热情也在逐年提升。

2019年12月24日晚,以“讴歌新时代,礼赞中华”为主题的广东华侨中学第25届艺术节汇演暨新年音乐会在中山纪念堂举行。学校校长认为,艺术教育是学校教育的重要内容,而新年音乐会是一个很好的实践机会,老师、学生、家长的参与热情都很高。

2019年12月27日晚,“2020 翠亨新年音乐会”在广东中山翠亨村举行,音乐会通过“岭南咸水歌”“魔交响”“红色经典旋律”“电影交响乐”展现了多元音乐的冲击与碰撞。音乐总监李海鹰将贝多芬第五交响曲的“命运敲门声”、第九交响曲的“欢乐颂”,融入了当下最流行的电音与说唱元素,并且给《致爱丽丝》这首大家耳熟能详的钢琴曲重新配器,让钢琴与管弦乐融为一体,给人全新的感受。

另外,2019年12月29日,珠江电影集团也举办了由管弦乐、音乐剧类型、男女声独唱、合唱等节目类型组成的珠影新年音乐会,演绎了《我爱你中国》《激情燃烧的岁月》《春之声》《蓝色多瑙河》等多首中外名曲,现场气氛热烈。



珠影新年音乐会摄影/宋金岭



冯珊珊

# 冯珊珊:捍卫科学唱法 带出冠军战队

羊城晚报记者 胡广欣



星海战队:邹经豪、魏静仪、宋浩然(左起)

## 点评犀利成看点 “让选手理解科学唱法的重要性”

历时四个多月的比赛,广东电视珠江频道音乐节目《粤语好声音》前晚落下帷幕。本季节目中,星海音乐学院首次以学校的名义参赛,不仅输送了多位各具特色的选手,更派出优秀青年教师冯珊珊担任战队“经纪人”(相当于导师角色),带领“星海战队”一路过关斩将。在前晚的总决赛中,星海战队大获全胜,两名队员魏静仪和邹经豪分别获得冠军亚军。

冯珊珊是本季节目四大战队“经纪人”中唯一一名专业教师:她是星海音乐学院流行演唱系副主任、硕士研究生导师,主攻粤语歌曲研究。首次担任音乐综艺节目的导师就取得佳绩,冯珊珊有什么诀窍?近日,羊城晚报记者独家专访了这位“麻辣经纪人”。



本届冠军魏静仪

观众们可别小看了高校老师的“火力”。节目中,冯珊珊反应迅速,金句连连,其点评之麻辣和犀利出乎很多人意料,为节目贡献了不少看点。连电视台的工作人员都忍不住感叹:“没想到冯老师成了节目的亮点。”冯珊珊曾点评一组选手“勇气可嘉,但水平不够”;又直言人气选手李灼熹“唱法有偏差”,在对李灼熹的评价上,专家评委团中的著名音乐制作人许建强与冯珊珊意见相左,两人各不退让,唇枪舌剑了好几个回合。

在冯珊珊看来,这是一次“学院”与“流行”的观念之争:“许老师一直活跃在流行音乐工业第一线,很有经验;但我作为一个高校教师,更注重选手的基础,希望让他们意识到科学唱法的重要性。”冯珊珊的严厉也是因为爱才,李灼熹十年前在星海音乐学院就读的时候就是冯珊珊的学生,此次师生二人在《粤语好声音》中重逢,冯珊珊一针见血地指出她的问题:“我觉得她这些年丢失了科学的唱法,有点用力过猛,为表演而表演了。”冯珊珊坦言,她要在《粤语好声音》的舞台上捍卫科学唱法:“美声是声乐的基础,是声乐的底蕴,有了扎实的声乐基础,流行唱法演绎的歌曲就可以融会贯通,歌曲的演绎能更加饱满到位。”

除了点评犀利,冯珊珊的舞台表现力也征服了现场的评委和观众。在经纪人以队员合作的二期节目中,星海战队均取得全场最高分:第一场里,冯珊珊带来一个古风歌曲联唱,演绎了原创粤语歌曲《兼葭》和经典歌曲《沧海一声笑》,以古筝、中国大鼓等传统乐器伴奏;第二场中,又把《三套车》《希望》《贝加尔湖畔》等歌曲串联成情景音乐剧,极具新意。

## 三甲均为星海人 有望签约电视台

星海音乐学院成为本季《粤语好声音》的最大赢家:冠亚军均是星海音乐学院流行演唱系的在读学生:魏静仪和邹经豪不仅在节目里是冯珊珊的队员,在学校也是她的学生;季军李灼熹则师从流行音乐学院副院长赵健。

星海音乐学院流行音乐学院院长李海鹰表示:“我们看重粤语歌曲的演唱教学,星海的学生在比赛中表现很出色,主要原因是他们平时的学习积累。没有创新就没有发展,我们要求学生不但要唱得好,还要掌握创作、编曲的技能,考试时必须自己写的作品。”他同时表示,此次星海组队参赛,也是一次教学与实践相结合的新尝试。

星海音乐学院流行音乐学院及其前身社会音乐系流行音乐演唱专业,培养出不少优秀音乐人,除了观众熟知的周笔畅、刘惜君、汪晨蕊等歌手之外,演员尹正、2015央视春晚音乐监制徐林等人均是星海毕业生。

据悉,电视台方面已经向本季《粤语好声音》的三甲选手伸出了橄榄枝,他们有望成为电视台的签约艺人。



李海鹰

羊城晚报·分类广告 上门广告服务代理 电话:020-87566523,13622244208 地址:广州市天河区天河路490号壬丰大厦西厅3015室

遗失声明 本人熊林涛遗失身份证,身份证号440923199104014818,特此声明。

收购 收购各种品牌,并承接收购,承接各种品牌,承接各种品牌,承接各种品牌。

西隆路项目西隆路项目产业定位策划服务询价公告 广州市市政集团有限公司

催收公告 向经斌(身份证号:430721197112081323)

广州正东房地产开发有限公司破产财产第一次分配公告 2018年10月25日,广州市中级人民法院(以下简称“广州中院”)根据受理的

增城经济技术开发区四十一套电子警察上岗 为进一步加强交通管理,提高道路通行能力,规范行车秩序,交警部门

破产财产分配方案公告 根据《中华人民共和国破产法》(以下简称“破产法”)及《最高人民法院关于适用<中华人民共和国破产法>若干问题的解释(二)》(以下简称“解释二”)的有关规定,本院于2019年12月27日裁定受理

减资公告 广东国信典当有限公司(统一社会信用代码:91440300312438725)经股东会决议,决定注册资本由人民币1600万元减至人民币960万元

女士征婚 本人,女,35岁,本科学历,现居增城,性格开朗,热爱生活,寻找一位志同道合的男士

男士征婚 本人,男,35岁,本科学历,现居增城,性格开朗,热爱生活,寻找一位志同道合的女士